《使用ADO.NET操作数据库（数据的添加、删除）》教案

[教学课题]
使用ADO.NET操作数据库（数据的添加、删除）
[教学目标]
1.知识目标：

(1)了解数据类型。
(2)掌握常量和变量使用方法。
(3)掌握类型转换的方法。
(4)掌握运算符及表达式。
(5)掌握字符串处理的方法。
(6)掌握流程控制。
(7)掌握数据库连接、数据库写入信息、删除数据库中的信息的方法。
2.技能目标：掌握使用ADO.NET操作数据库（数据的添加、删除）。

3.德育目标：通过教学激发学生探索学习的主动性。

[重点难点]
1.教学重点：ADO.NET操作数据库（数据的添加、删除）
2.教学难点：ADO.NET操作数据库（删除）。
[教学方法]
讲授法＋直观演示法＋任务驱动法

[教学手段]

多媒体课件＋课堂直观演示＋课堂练习

[教学时数]
4课时，其中理论2课时、实践2课时
 [教学内容]
一、导语设计（培养学生学习兴趣，引入新课）
[此处为情景法将学生导入课程]
二、授课内容（突出重点、化解难点）
一、ADO.NET简介
ADO.NET提供对Microsoft SQL Server数据源以及通过OLE DB和XML公开的数据源的一致的访问。应用程序开发者可以使用ADO.NET来连接这些数据源，并检索、处理和更新所包含的数据。
ADO.NET通过数据处理将数据访问分解为多个可以单独使用或一前一后使用的不连续组件。ADO.NET包含用于连接到数据库、执行命令和检索结果的.NET Framework数据提供程序，用户可以直接处理检索到的结果，或将检索到的结果放入ADO.NET DataSet对象中，以便与来自多个源的数据或在层之间进行远程处理的数据组合在一起，以特殊方式向用户公开。ADO.NET DataSet对象可以独立于.NET Framework数据提供程序使用，用来管理应用程序本地的数据或来自XML的数据。.NET Framework数据提供程序与DataSet之间的关系如图所示。
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· Connection对象主要提供与数据库的连接功能。
· Command对象用于返回数据、修改数据、运行存储过程以及发送或检索参数信息的数据库命令。

· DataReader对象通过Command对象提供从数据库检索信息的功能。DataReader对象是以一种只读的、向前的、快速的方式访问数据库。

· DataSet是ADO.NET的中心概念，它是支持ADO.NET断开式、分布式数据方案的核心对象。它是一个数据库容器，可以把它当作是存在于内存中的数据库。DataSet是数据的内存驻留表示形式，无论数据源是什么，它都会提供一致的关系编程模型；它可以用于多种不同的数据源，如用于访问XML数据或用于管理本地应用程序的数据。

· DataAdapter对象提供连接DataSet对象和数据源的桥梁，它使用Command对象在数据源中执行SQL命令，以便将数据加载到DataSet中，并确保DataSet中数据的更改与数据源保持一致。

二、使用Connection对象连接数据库
1、使用SqlConnection对象连接SQL Server数据库
对数据库进行任何操作之前，先要建立数据库的连接。ADO.NET专门提供了SQL Server .NET数据提供程序用于访问SQL Server数据库。SQL Server.NET数据提供程序提供了专用于访问SQL Server 7.0及更高版本数据库的数据访问类集合，如SqlConnection、SqlCommand、SqlDataReader及SqlDataAdapter等数据访问类。
SqlConnection类是用于建立与SQL Server服务器连接的类，其语法格式如下：

SqlConnection con = new SqlConnection("Server=服务器名;User Id=用户;Pwd=密码;DataBase=数据库名称");

2、使用OleDbConnection对象连接OLE DB数据源
OLE DB数据源包含具有OLE DB驱动程序的任何数据源，如SQL Server、Access、Excel和Oracle等。OLE DB数据源链接字符串必须提供Provide属性及其值。
（1）使用OleDb方式连接Access数据库的语法格式

OleDbConnection myConn=new OleDbConnection(“provide=提供者; Data Source=Access文件路径”);
（2）使用OleDb方式连接SQL Server数据库的语法格式
OleDbConnection myConn = new OleDbConnection("Provider=OLE DB提供程序的名称;Data Source=存储要连接数据库的SQL服务器; Initial Catalog=连接的数据库名;Uid =用户名;Pwd=密码");

3、使用OdbcConnection对象连接ODBC数据源
与ODBC数据源连接需要使用ODBC.NET Framework数据提供程序，其命名空间位于System.Data. Odbc。
下面的示例演示了如何在ASP.NET应用程序中连接ODBC数据源：

string strCon = " Driver=数据库提供程序名;Server=数据库服务器名;Trusted_Connection=yes;Database=数据库名;";

OdbcConnection odbcconn = new OdbcConnection(strCon);

odbcconn.Open();

odbcconn.Close();

4、使用OracleConnection对象连接Oracle数据库
连接和操作Oracle数据库，ASP.NET提供了专门的Oracle.NET Framework数据提供程序，它位于命名空间System.Data.OracleClient，并包含在System.Data.OracleClient.dll程序集中。
下面的示例演示了如何在ASP.NET应用程序中连接Oracle数据库：

string strCon = " Data Source=Oracle8i;Integrated Security=yes";

OracleConnection oracleconn = new OracleConnection(strCon);

oracleconn.Open();

oracleconn.Close();
三、使用Command对象操作数据
1、使用Command对象查询数据
使用Connection对象与数据源建立连接后，可使用Command对象对数据源执行查询、添加、删除和修改等各种操作，操作实现的方式可以是使用SQL语句，也可以是使用存储过程。根据所用的.NET Framework数据提供程序的不同，Command对象也可以分成4种，分别是SqlCommand、OleDbCommand、OdbcCommand和OracleCommand。在实际的编程过程中应根据访问的数据源不同，选择相应的Command对象。
	属    性
	说    明

	CommandType
	获取或设置Command对象要执行命令的类型

	CommandText
	获取或设置要对数据源执行的SQL语句、存储过程名或表名

	CommandTimeOut
	获取或设置在终止对执行命令的尝试并生成错误之前的等待时间

	Connection
	获取或设置此Command对象使用的Connection对象的名称

	Parameters
	获取Command对象需要使用的参数集合

	方    法
	说    明

	ExecuteNonQuery
	执行SQL语句并返回受影响的行数

	ExecuteReader
	执行返回数据集的Select语句

	ExecuteScalar
	执行查询，并返回查询所返回的结果集中第1行的第1列


2、使用Command对象添加数据
3、使用Command对象修改数据
4、使用Command对象删除数据
5、使用Command对象调用存储过程
6、使用Command对象实现数据库的事务处理
 [指导与训练方案]
1、课堂练习：（培养学生知识的实际运用技能）
（1）题目：运用使用ADO.NET操作数据库（数据的添加、删除）。
1、ASP.NET（C#）站点的建立

“站点”，是一个很重要的定义，建立站点的意义非常重大，建立站点就是把建立一个WEB应用程序（网站）的所有的素材放在一起，就像我们做房子一样，在做房子前你要打好地址买好砖头水泥放在做房子附近的地方，以方便取用，而建立站点也是同样的目的。

2、Access数据库的设计与开发

数据库的种类比较多，如MSSQL、MYSQL、ORACLE以及ACCESS等。其中MSSQL、ORACLE是大中型程序使用的对象，而MYSQL主要是中型的使用对象，ACCESS主要是一些小型的程序使用的对象。

因为像MSSQL等使用是需要MSSQL服务器，如果没有相关服务器，就必须租用，费用比较高，而一些小型的企业不可能为了一个小的功能而去花大量的经费。因此ACCESS数据库在某种程度上说还比较受欢迎！

ACCESS数据设计比MSSQL数据设计方便比较多。

1、了解“字段名称”、“数据类型”及相关设置

2、数据库的命名

3、动态数据添加

1、动态数据显示页的设计(datalist.aspx)

（1）新建立一个项

（2）进入设计视图

（3）插入Datalist控件

（4）在datalist.aspx.cs文件输入程序。

2、动态数据显示页的设计(datalist.aspx.cs)

（1）引用OleDb，using System.Data.OleDb;
（2）建立数据库连接，如果是MSSQL数据库就可以直接进行链接，而ACCESS数据稍微麻烦一点：

string dbname = Server.MapPath("login.mdb");    //定义数据库所在的位置

OleDbConnection conn = new OleDbConnection("Provider=Microsoft.Jet.OLEDB.4.0;Data source='" + dbname + "'");  //建立数据库连接

  conn.Open();                                     //打开数据库连接

（3）动态从数据库中获取数据：

OleDbCommand cmd = new OleDbCommand("select * from news_info order by news_id", conn);

OleDbDataAdapter adpter = new OleDbDataAdapter(cmd);

DataSet dataset = new DataSet();

adpter.Fill(dataset, "news_info");

this.DataList1.DataSource = dataset.Tables[0].DefaultView;

this.DataList1.DataBind();

（4）动态数据显示：

<%#DataBinder.Eval(Container.DataItem,"news_id") %>

（5）动态链接：

<a href="detail.aspx?news_id=<%#DataBinder.Eval(Container.DataItem,"news_id") %>" target="_blank">
<%#DataBinder.Eval(Container.DataItem,"news_title") %>
</a>

（6）模板：

头模板：

<HeaderTemplate>

<table style="width:100%">

<tr>

<td style="width:16%">新闻编号</td>

<td style="width:16%">新闻标题</td>

<td style="width:16%">新闻内容</td>

<td style="width:16%">新闻时间</td>

<td style="width:16%">新闻备注</td>

</tr>
</table>

</HeaderTemplate>
项模板：

<ItemTemplate>

<table style="width:100%">

<tr>

<td style="width:16%"><%#DataBinder.Eval(Container.DataItem,"news_id") %></td>

<td style="width:16%"><a href="detail.aspx?news_id=<%#DataBinder.Eval(Container.DataItem,"news_id") %>" target="_blank"><%#DataBinder.Eval(Container.DataItem,"news_title") %></a></td>

<td style="width:16%"><%#DataBinder.Eval(Container.DataItem, "news_content")%></td>

<td style="width:16%"><%#DataBinder.Eval(Container.DataItem, "news_time")%></td>

<td style="width:16%"><%#DataBinder.Eval(Container.DataItem, "news_beizhu")%></td>

</tr>
</table>

</ItemTemplate>
（7）添加页面的设计（add.aspx）：

操作方法：添加新项，打开此项并将其切换到“设计”视图模式，引入3个“TextBox”控件，分别命名：news_title，news_content，news_beizhu；引入2个“button”，分别更改“Text”属性为“提交”、“重置”，分别双击“提交”、“重置”。

（8）添加页面的数据处理程序（add.aspx.cs）：

string news_title = this.news_title.Text.ToString();

string news_content = this.news_content.Text.ToString();

string news_beizhu = this.news_beizhu.Text.ToString();

//Response.Write(news_title+news_content+news_beizhu);=
OleDbConnection conn = shujulianjie.dbconn();

conn.Open();

OleDbCommand cmd = new OleDbCommand("insert into news_info (news_title,news_content,news_beizhu) values('"+news_title+"','"+news_content+"','"+news_beizhu+"')", conn);

cmd.ExecuteNonQuery();

Response.Write("<script>alert('添¬¨ª加¨®成¨¦功|');location.href='datalist.aspx';</script>");
3、异常处理

异常处理非常重要，如果没有异常处理，在程序出现错误时很容易将程序的不足暴露出来，另外采用异常处理是程序设计中不过缺少的！具体方法：

Try

{

}

Catch

{

}

（9）删除页面的设计（del.aspx）：

操作方法：添加新项，打开此项并将其切换到“设计”视图模式，双击进入代码编写界面。

（10）删除页面的数据处理程序（del.aspx.cs）：

string news_id = Request.Params["news_id"];

string dbname = Server.MapPath("database.mdb");      

 OleDbConnection conn = new OleDbConnection(“Provider=Microsoft.JET.OLEDB.4.0;Data Source='" + dbname + "'");

conn.Open();

OleDbCommand cmd = new OleDbCommand("delete from news_info where news_id="+news_id+"", conn);

cmd.ExecuteNonQuery();

Response.Write("<script>alert('删除成功');close();</script>");

（2）教师活动：巡视指导
2、点评：（反馈教学效果）
3、小结：这节课我们学习了使用ADO.NET操作数据库（数据的添加、删除）,在日常生活中我们见过很多和网页关联的问题，我们要学会用自己的知识去解释生活中的现象，可以把生活中的细节用我们所学的知识进行展现。
4、作业：（引导学生自学，激发学生探索学习现代科学知识的主动性）
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